



董北村新投入的铁皮石斛种植场



三天两头就有人上门给张红儿子说媒



董北村的老年公寓扩建工程正在进行中

兴化董北村获联合国“幸福乡村”奖

九成农户当老板,农民人均年收入6.5万元,生老病死村里全包

6月22日至27日,2013年联合国公共服务奖在巴林举行颁奖仪式,来自28个国家的71个政府服务机构获奖。让很多人意外的是,来自江苏兴化的一个名不见经传的小乡村董北村,成为本次颁奖仪式的一个闪光点。而董北村党委书记张文德更是有幸受到巴林国王哈马德·本·伊萨·阿勒哈利法接见,乘坐车队的头车,并参与接待晚宴。

这让人不禁产生好奇?董北到底是什么样一个神奇的乡村?为何联合国将“幸福乡村”这个奖项颁发给董北?现代快报记者日前赶赴兴化董北村,在这个村子寻找幸福在哪里。

现代快报记者 吴文锋 文/摄



董北村90%的村民住着别墅

村支书参加国王晚宴

“奖拿到了!”北京时间6月28日上午7点30分左右,记者接到兴化市戴南镇董北村党委书记张文德从巴林首都麦纳麦打来的电话。电话的内容很简单,董北村在今年联合国公共行政表彰活动中,被授予“幸福乡村”的称号。

其实,早在一个月前,张文德就得知获奖的消息,“当地媒体发了一些消息,可没拿到一直不踏实。”张文德告诉记者,这个奖是主管经济与社会事务的联合国副秘书长吴红波委托中国国际文化传播中心的执行主席龙翔翔,颁发到自己手上的。

而让张文德想不到的是,自己还有幸随同龙翔翔参加了巴林国王哈马德·本·伊萨·阿勒哈利法的接待晚宴。“前面6辆坦克开道,接下来是各个国家的车队,我们中国是车队的头车。”当晚包括翻译在内一共4名中国人参加了晚宴。

吴红波说,董北村在中国改革开放30多年的进程中建设成家家有项目、户户有技能、天天有收入、人人有保障的“幸福乡村”,值得中国和其他发展中国家在乡村建设和实现可持续发展实践中学习和借鉴。

要嫁就嫁董北郎

董北村位于兴化市戴南镇,距离宁靖盐高速口不过10分钟车程,支柱产业为不锈钢生产。相比一般的乡村,董北更像一个小县城,宽敞的水泥马路,鳞次栉比的楼房,村民的居住区更是清一色的二层小别墅。

真皮沙发、大液晶电视、红木家具……村民张红家就在其中一栋别墅里,丈夫在镇上的医院工作,28岁的儿子在经营一家钢丝绳加工厂。

“一层有200平方米左右。”张红告诉记者,他们家房子是2008年建成的,而他们的条件在董北村属于中等偏下,董北村90%的人家都住的是别墅。

张红目前也有一件犯愁的事,就是儿子的婚姻。“并不是没人要。”张红说,每隔几天就有人上门说媒,最多的一个月来了十几拨,兴化、泰州、姜堰的都有。“要嫁就嫁董北郎,大家印象中董北人有钱。”可在张红的印象里,以前的董北只是个穷困潦倒的三类村,经过大家的努力才走上致富的道路。

“有钱只是表象,拼搏进取才是致富的动力,也才是董北小伙子最吸引人的地方。”张红说。

董北村,老板村

吕长和今年52岁,是董北村酒业公司的常务经理,平时开一辆价

值30万左右的大众越野车。

因为手头上的事情并不多,吕长和经常义务跑到村委会担当义务司机。“村里没有公车,我们没事就来帮忙。”吕长和说,村里很多老板都经常跑来“为人民服务”,最近因为村里投资的农业园区正在如火如荼地建设之中,所以吕长和也跑得频繁了一点。“一个月光是油费都要2000元左右。”吕长和说,这些钱都是自己掏,但是无怨无悔。

“我很知足,我有目前的生活多亏了村里。”吕长和告诉记者,2001年之前他还只不过是一名泥瓦匠,一个月不过1000多元的收入,可如今,自己连带儿女女婿经营不锈钢型材生意,年收入是以百万计算。

“村里鼓励我们赚钱,家家要有项目。”吕长和说,如今家里的不锈钢型材生意已经做到浙江和河南,去年自己更是入股了董北村酒业公司,“赚钱的机会多。”吕长和庆幸生活在董北村。

生老病死村里全包

今年10岁的小周鹏就读村里的小学,每年他都能领到1000元的教育补贴。“从生管到死。”董北村党委书记张文德介绍,董北的孩子一出生就能领到1000元钱,从幼儿园开始,每年都可以领取1000元的教育补贴,考上大学更是可以根据成绩领取3000元到10000元不等的奖励,而这只是董北村打造的村民体系新格局的一部分。

“小有所教,老有所养,难有所帮,残有所助。”这是张文德心目中的“董北梦”,并脚踏实地地进行着。虽然戴南镇上有养老院,可董北村的老年人都喜欢住进村里自建的养老公寓里。“每户60平方米,装修好的,拎包入住。”董北村村民委员会副主任张清告诉记者,虽然董北村条件都不差,可部分老人有自己的生活习惯。“不打扰年轻人的生活,还能有伴儿聊天娱乐。”目前,养老公寓的扩建计划也在进行之中。

张清介绍说,董北村60岁以上的老人,每年都能领取1200元至2400元的养老金,而达到70岁的老人每年还能领取生日快乐金。“70岁以上的每人500元,80岁以上1000元。”不过张文德表态,只要村里有百岁老人,就可以领取10000元的生日快乐金。

村民李忙英腿脚残疾,前些年由于车祸,丈夫也离开了人世,和儿子以及80多岁的婆婆在一间茅草房相依为命。由于家中困难,茅草房破败多年无法修缮。

可如今,李忙英住的是130多平方米的农民公寓楼,家里彩电、

沙发、洗衣机一应俱全。“多亏了村里的帮助。”李忙英说,自从知道自己的困难后,张文德书记就找到企业家和李忙英结成结对帮扶的对象,还给自己解决了一份工作。“以前不知道生活怎么办,现在就想着给儿子找对象了。”

张文德告诉记者,其实除了残疾人,对于困难户和病人,村里也是格外重视。“低于全国平均收入水平的家庭,村里负责补发至平均水平。”张文德说,另外,患有大病的村民,超过两万元的医药费,在所有保险报销的基础上,村里还给报销50%。

从负债5万到年产值50亿

其实,董北村并不是天生的受老天眷顾。在上世纪80年代初,董北还是一个贫穷落后的小渔村,“书记剩下个戳子,会计剩下个桌子,集体剩下个空壳子。”曾经村里想法设法办了9个厂,可最终钱没赚到,还欠了5万多元的债务。

1984年,张文德临危受命,带着群众到海滩割蒲草、编蒲包,一分一分地积累,最终攒到2000元钱,开起了不锈钢钢丝绳厂。当时谁也没想到,就是这一不起眼的举动,带领董北产生了翻天覆地的变化。张文德上任第三年,村集体收入就达到102万元。

到1996年,董北工业总产值已经突破6500万元,而在1997年,董北人干了一件城里人都不敢干、干不了的事情:村民集体购买了50辆富康牌小轿车,成为继华西村后江苏第二个轿车村,从此“南华西,北董北”的名声也传了开来。

不过,让人想不到的是,接下来董北村也遭遇了挫折,1999年,村里先后投入2000万元建学校、2800万元建农民疗养院,年底一下子被掏空了。银行再也不给村里借贷,2002年一年,张文德就应诉了8起债务官司。

幸好,董北人没被击垮,痛定思痛,村里更新了发展观念,鼓励有能耐的人办企业,私营经济在董北开始展现生机。目前,全村926户中,有116户办企业,480户经营不锈钢材料,210户在全国各大城市开办不锈钢专营店,他们年经营收入少则百万,多则上千万元,近九成农民成了老板,2012年全村实现产值50亿元。

记者在董北采访的时间很短,从张红、吕长和、李忙英到张清,采访都是随机进行的,他们说不出幸福具体是什么,对于联合国颁发“幸福乡村”奖项给董北一事村民也表示很稀奇,“外国人也羡慕我们村?”吕长和忍不住反问记者,李忙英的回答很朴实,但可能给出了董北幸福的含义:“就是每天的日子有盼头。”

词条

董北村位于中国江苏省兴化市,共有926户人家、2776人。2012年,全村实现社会总产值50亿元人民币,农民人均年收入更是高达6.5万元人民币,先后荣获“全国文明村”、“全国生态村”和“江苏省社会主义新农村示范村”等称号。